

乙年 常年期第廿七主日

【創二18-24；希二9-11；谷十2-16】

各位弟兄姊妹：這個主日是乙年常年期第二十七主日。

我們人生最大的喜悅、最深的滿足、最強的進取心，以及內心深處所渴望的寧靜和所追求的安全感，從某一種程度來說，都來自一個擁有愛的家庭。而一個充滿愛的家庭的先決條件，就是要有一對彼此相愛的夫妻。

我們人類最親密的親屬關係通常是因著血緣而形成親屬的關係，但夫妻關係，卻不是透過血緣彼此成為家人。他們通常是彼此八竿子打不著邊的兩個人，而之所以結合為夫妻，是因著愛。他們從毫無關係中，發展出一種人類最親密、也最值得被頌揚的一種關係，甚至超過任何的血緣關係。每一對夫妻這種愛的關係，不只讓我們驚奇天主從無到有的創造工程，更是讓我們確信人就是按那本質是愛的天主的肖像所創造的。

耶穌在今天的福音中引用創世紀的經文，一方面是為回應法利賽人的試探，他們問耶穌說：「准許丈夫休妻嗎？」一方面趁此挑戰教導我們什麼是婚姻之愛的真義。而讀經一創世紀中的核心經文正是耶穌今天在福音裡所引用的經文：「因此，人應該離開自己的父母，與他的妻子結合，二人成為一體。」

現在我們就透過讀經及福音來反省，一起尋找天主創造婚姻的本意，並在天主的旨意中為婚姻關係尋求一帖愛的屬神良藥。

今天的讀經一首先讓我們看到天主設立婚姻是為解決人類的第一個難題，也就是孤獨寂寞。想一想，這個男人置身在如此完美的環境當中，然而卻是孤單寂寞。他擁有天主的眷愛，以及飛鳥走獸的陪伴。他也擁有一份非常有趣的工作，負責觀察、分類、命名各種生物，但他卻是孤獨寂寞的。天主發覺這對他「不好」，於是智慧而慈愛的天主就想到了了一個完美的解決辦法，創造另一個像他，可是很奇妙地又不像他的生物。這個像他又不像他的生物是從他身上取出來的，也是天主賜給他的。她完全適合他，包括靈魂、心智、情感及肉體各方面。

根據天主的意思，她被造的目的乃是做他「相稱的助手」、「相稱的幫助者」。然而，當我們聽到「助手」時，我們馬上想到的就是次一等的，是居陪襯位置的，如果我們真是懷抱這樣的想法，那麼我們對天主就真的是天大的誤會了。事實上，「助手」這個字眼在希伯來原文指一種對彼此有益處的關係，是其中一人幫助或支持另一個人，做彼此的朋友與同盟，甚至在聖詠中，天主就稱自己是以色列的助手和救助者，聖詠這樣說：「天主是我們的救助和力量，是患難中最易尋到的保障。」（四十六1）這樣的女性角色，就像大多數台灣媽媽一樣，雖然都是平凡人，但家中有難時總挺身而出，挺住一個家，從不想自己是否有能力承擔，而是必須承擔。因此，我們應該以一種創世紀中天主的眼光來看家裡這個偉大女性的身分了。

接著，當我們聽到男人一見到那藉由他的肋骨所創造的女人，就欣喜若狂地說出：「這是我骨中之骨，肉中之肉！」時，我們知道天主創造婚姻的本意是為給人帶來幸福快樂，而非憂愁痛苦。

最後，我們看到天主為這幸福快樂的婚姻立下了三道命令，為使夫妻能夠建立起一種親密恆久的關係，這命令是這樣說的：「為此，人應該離開自己的父母，依附自己的妻子，二人成為一體。」在二十一世紀的今天，這三道命令仍然是有關夫妻關係最言簡易賅，卻又是含意深遠的勸勉。這段經文實在值得我們反覆推敲和不斷反省，因為任何婚姻出現問題，其癥結往往就在於忽視了這三條誠命的某些方面。

首先我們來看第一道命令：離開自己的父母。這道命令讓我們看清楚，婚姻乃起始於「分別」，也就要與夫妻之外的其他人際關係要有一個分別和改變。這裡特別提到一種除了夫妻之外最親密的關係，也就是父母子女的親情關係。換句話說，人若連父母都需要有一個分別和改變，那麼其他更遠的關係就更需要分別或改變了。

當然，親情是恆久不滅的，即使結了婚也不會改變天主誠命，要我們孝順父母的教導，因此即使成家了，仍需要關心及照顧父母，善盡做兒女的責任。不過不管如何，男人若要完全與妻子結合，女人若要完全歸屬於丈夫，那麼這些親情的關係勢必就要有所改變，婚前孩子可以是媽媽的「媽寶」，父母也或許可以是孩子的「孝子」。但一旦結婚，則必須從這親情的關係中獨立及分別，建立起一種新的關係。

而不僅親情關係需要「分別」和改變，事實上，包括朋友、事業、職務、房子、嗜好、才智、興趣等也都要「分別」和改變。總之，一切都要有本末先後，凡是在你的生活中對你十分重要的東西，都要能夠適時適地地分別和改變，這些重要之事都不應該比你的婚姻更重要。

接著我們看第二道命令：「依附自己的妻子」。這條命令向我們指出天主所要傳遞給夫妻的一個強而有力的訊息。特別是給作為丈夫的男人指出了一條積極的行動途徑，也就是丈夫要盡己所能、盡力而為地與妻子維繫起一條牢不可分的愛索，而妻子也要以同樣的積極態度來回應丈夫。這條愛索可不是像當初婚禮時，朋友包裝在禮物上的漂亮絲帶一樣，一扯就斷，而是如同鋼筋一般，要在日常生活的熔爐及各種婚姻危機的高壓下焊接出來的愛索，這愛索才能使夫妻兩人緊密結合，永不分離。

按照希伯來人有關「依附」這個詞的用法，指的是人如何依靠永生的真天主。因此，在天主的眼中，「依附」意謂著完全的順服與委身。首先是屬靈魂的領域，接著漫過全人的每一個層面，包括理智、情感和肉體方面。因此，這表示你有無限的機會可以與你的另一半彼此依附，甚至是生活中最小的細節。事實上，任何能將你們的距離拉近，使你們的關係更牢固的，就是走向「依附」的方法。相反地，任何使你們的距離拉遠，不管是心智或肉體的，都必須避免，否則便會破壞婚姻的完美形式。

如果你想以聖經這個「依附」的標準來衡量自己的行為、態度、言語或決定，你可以問自己以下的問題：我這樣的態度會使兩人更親近或更疏遠？我這樣做會建立我們的關係，或是摧毀破壞我們的關係？我這樣說會產生正面的反應，或是消極的反應？我做這個決定能夠表示我對另一半的愛與忠誠，亦或是反映出自我中心的個人主義？在維持一種態度之前、在採取一個行動之前、在這句話說出口之前、在做一項決定之前，只消用五秒中想一想，你就會和你的另一半共同賺得天長地久。

我們至此已看到，人若照著天主在創世之初就已經擬定的計劃去行，那麼就會帶來美妙的果實，也就是天主的第三道命令：「二人成爲一體」。「一體」的境界當然包含親密的性關係，但絕對不只是肉體的結合而已。聖經中形容夫妻行房時，常會用「認識」這個字（創四1），這個字具有很深的意涵。「認識」這個字眼和天主向亞巴郎表示的那種慈愛、個別的認識所用的字眼是一樣的：「我眷顧（揀選、認識）他，是要他訓令自己的子孫和未來的家族，保持上主的正道，實行公義正道，好使上主能實現祂對亞巴郎所許的事。」（創十八19）

因此，就天主的計劃來說，夫妻之間的性關係，不僅包括親密的性結合，還需要彼此的溫柔、親暱和切身的認識。所以由夫妻雙方的分別、委身順服、相知相識，如此二人才能真正融合爲一體，也就是心、靈、魂、體的完全合一。這也是爲什麼離婚具有如此大的毀滅力量，因爲不是兩個人被拆散，而是一體被撕裂成兩碎塊。

是的，這就是天主在起初設立的婚姻，一種建立在如同基督與教會那般深湛、溫柔、純潔、親密，甚至爲她捨命的愛情關係上。這愛的婚姻關係雖然因爲撒旦這位第三者（小三）介入人類的生命，連帶地也讓罪與恥辱進入到其中。罪能在人心裡面製造虛假的飢餓感，拒絕與人溝通契合，並一意孤行地爲保持自我而摧殘自身的幸福。當然，撒旦最喜歡看到這種現象，也最鼓勵人抱這種心態。當罪一進入人世，即破壞了第一個男女兩性婚姻關係，第一樁婚姻也隨之毀滅，造成家庭破裂和人與人之間的仇恨。這是撒旦發動致命攻擊的第一個灘頭，也是爲什麼人不能夠自然而然地擁有穩固快樂的兩性關係，以及幸福和諧的婚姻及家庭的緣故。

然而耶穌爲我們修復了那被魔鬼小三破壞的婚姻之愛。在迦納婚宴中，祂把水變成酒，這不是用奇蹟，而是用祂的整個生命去轉化的。祂竭盡全力以至於在十字架上獻出自己的性命，爲了能夠實現這新的愛情盟約，這實現的愛情盟約也聖化了我們的婚姻盟約，而讓我們婚姻生活中再沒有滋味的水變成純香的酒也成爲可能。

各位弟兄姊妹：如果你和另一半的婚姻正經驗著幸福與快樂，那麼恭喜你，你們一定是行走在天主創造婚姻的旨意中。但是如果你的婚姻正遭逢困難，那麼不管你的婚姻目前是多麼遭糕，你和你的另一半仍然有機會再嘗愛的滋味；萬一你的婚姻已瀕臨破鏡邊緣，你們的愛情還是有希望死灰復燃；即使你是一個人爲婚姻在孤軍奮鬥、力挽狂瀾，你仍然不會和愛情絕緣。只要你按照天主創造婚姻的永恆旨意去行，那麼你便會學得如何以最建設性的態度和方法，去處理婚姻中最棘手的問題，好讓你們的婚姻變水爲酒。阿們！